

四川保路革命歷程

徐術修

不滿清廷賣路罪行

川漢鐵路，係光緒二十九年（一九〇三）四月總督錫良奏請由官督商辦，川漢路股本來源，依川人田產丁糧多寡，抽捐入股，糧民卽係股東。辛亥（一九一二）四月滿清政府宣佈川漢、粵漢兩鐵路收歸國有。但四川人民歷年被抽捐的鐵路股款四千萬並未退還。另借英、法、德、美四國銀行債款爲築路費，其條件是鐵路的一切權利讓與四國銀行。如監督、管理、展路、用人等悉歸外人。名爲國有，實則全爲外國所有。四川同胞凜於清廷如此喪權辱國，有亡國亡省之痛，於是川人力爭；首由川人在北京任御史的趙熙奏劾郵傳部盛宣懷借債賣路罪行廿餘款，繼由四川諮詢局及川漢鐵路股東集會通電反對。四川布政使司王人文、成都旗兵駐防將軍裕峴分電京師，請收回成命。不但未爲採納，反而嚴加申飭。於是川路公司召集股東大會，羣起力爭，各州縣股東代表咸集成都，鄧孝可、朱山、池汝謙、江三乘等競相在報章上發表文章，鼓動羣衆。

五月廿一日成立四川保路同志會，各州縣成

立協會，與清政府抗爭，展開抗清行動。重慶股東代表朱之洪到省城，與曹篤、方潮珍、蕭參、曾昭魯、張頤、劉裕光、王殿颺、楊伯謙、劉永闐、龍鳴劍、劉永年等，及成都新軍中黨人密議。認爲與清廷談法律、辨是非毫無結果的，清政府官僚腐化、愚昧，不如激揚民氣，導向革命，一途較爲切實。研究結果：自丁未瀘州、江安、成都、敍府、隆昌之革命舉事失敗後，清吏防止革命事件更爲嚴密；革命黨又無兵力可恃，即使在成都再發難亦無濟於事，唯有探各州道同時發動，使清廷防不勝防，較有成功的希望。議決後，省中革命黨人四出籌畫，秘密部署，朱之洪也回到重慶準備應事。

保路同志奔走呼號

自辛亥年（一九一二）四月至七月，川人爲宣昌川路總理，强行接收。繼則瑞澂，端方建議清廷，令四川總督嚴重對付。川路股東會代表劉聲元入京叩關，被警廳勒令押送回川。蕭湘到上

海，發動各報館，爲川事伸援，經漢口時，被瑞澂扣留於武昌。閏六月，趙爾豐繼任川督，嚴責成都將軍裕峴，不該袒護川民；這一連串的不幸事件，都使川人感到失望痛絕。於是保路同志會便籌開民衆大會，並策動法律學堂、敍屬中學、第二小學等三校的學生六百餘人，由劉繼旭指揮，雜入羣衆中，作宣導與鼓動工作，激揚民氣，最兵力量。大會決議，七月一日起，全川罷市、罷課，並宣言從此不納糧稅雜捐，以此抵押川路股息；並散發川人自保之商榷書，鼓動民衆，措詞激切。

槍殺羣衆腥風血雨

七月十五日庚辰（農曆），即今之國曆九月七日，西曆一九一二年，太歲姓葉名堅，肖豬。此日即是四川辛亥革命舉事的紀念日，爲民國成立後四川省的省慶。舉事之肇因，是四川總督趙爾豐採取鐵腕政策，想一舉粉碎川人保路的希望，斬絕革命的根苗。把四川的政權穩穩抓在他手上，好爲清廷立功，所以他入川不及逾月，便用非常手段，處理川事。突於七月十五日逮捕法部主事蒲殿俊、

舉人羅綸、度支部主事鄧孝可、翰林院編修顏楷

、貢生張瀾、舉人彭汾、民政部主事胡嶸、舉人

見之，驚曰此爲急救水電報。

曹篤卽馳赴川西各縣，秘密佈置，並派劉裕

光到樂井、仁富、榮威各縣，密促諸黨人發難。

但裕岷不肯，於是將他軟禁在督署衙門，並誣以

黨人向廸璫自雙流聞耗，即聯合哥老會首領，徵

德宗景皇帝牌位，燔香頂禮，環跪總督府前痛哭，爲羅綸等請命。督署斷然彈壓，由營務處田徵葵指揮清兵開槍射擊，當場擊斃卅二人，羣衆不畏死，仍廬集不散，憤怒如火；田徵葵復命發礮轟擊！當時成都知府于宗漳，眼看勢態嚴重，大哭不已，勇猛衝前，以身擋住礮口，羣衆方免於難，巡防軍則驅逐圍觀路人，在驅趕中，民衆被踐踏受傷者不計其數，於是一場腥風血雨，鬼哭神號的反清戰鬪，如野火的燃燒，蔓延四方，越發不可收拾。

民怨沸騰高喊復仇

次日城外居民紛紛冒雨來城下請命，田徵葵復命開槍射擊，又打死了幾十人，消息傳來，民怨沸騰，爲死難復仇之聲直沖霄漢。川西、川南數十州縣，先後舉事，組織民團，趕赴省城營救，與駐防軍展開激烈戰鬥，雙方頗有傷亡！革命黨人乘勢，與保路同志軍相結合，呼號而起，聲勢更加壯大。革命黨人曹憲深夜縋城而出，走南門與朱國梁等會於農事試驗場，鋸了數塊木板，寫上「趙爾豐先捕蒲羅，後剝四川，各地同志速起自救自保」廿一個大字，乘夜分別投入江中，順流而下，不一日傳遍川西南各地，當時土人

革命義師稱兵出擊

七月十七日，與防軍戰於紅牌樓，由於新軍中將校姜登選、方聲濤、程潛、張次方、陳錦江，皆革命黨人，各領兵督戰，採敷衍戰術，拖延時間，俾使川南黨人取下數十州縣，作爲根據地，時機成熟，可率全部反正，即可易幟起義。姜等在開戰後，卽命前鋒採自衛勿隨意傷害平民，並將大砲信管取去，礮出不能傷人，以雙方相持不下的幌子應付。由於當時連絡不確，消息未能溝通，致同志軍誤以清軍劣勢力薄，而誤殺混戰者有之。辛亥革命，川人在保路風潮迭起，全川浮動，但以革命義師之名，稱兵興起者，乃夏之時也。之時爲日本東瀛學校步法科出身，回川後在陸軍十七鎮任排長，駐成都。同志會起時，卽遊說標統周駿響應，但駿不肯，乃混跡同志會謀起事，得知同志會中人志在保路，不足以共圖革命。

九月初被派率兵一隊，調戍龍泉驛。到驛後，夏之時向士兵講話，闡揚種族主義，衆兵聽後，十分感動，並贊同其革命主張，於是便與駐驛新軍約結，步兵一隊，騎、工、輜重兵各一排，宣布革命；大家一致擁護，遂於九月十五日夜，集合軍公口，出槍械募捐，以速營救蒲、羅諸人。團結西南各縣敦促哥老會響應，擴大聲勢。革命黨人則滲雜在各會黨中，皆以保路同志軍爲標幟。各地響應者，多則數千人，少則數百人，皆奔赴成都，如洪流湧來。

曹篤卽馳赴川西各縣，秘密佈置，並派劉裕光到樂井、仁富、榮威各縣，密促諸黨人發難。但裕岷不肯，於是將他軟禁在督署衙門，並誣以黨人向廸璫自雙流聞耗，即聯合哥老會首領，徵德宗景皇帝牌位，燔香頂禮，環跪總督府前痛哭，爲羅綸等請命。督署斷然彈壓，由營務處田徵葵指揮清兵開槍射擊，當場擊斃卅二人，羣衆不畏死，仍廬集不散，憤怒如火；田徵葵復命發礮轟擊！當時成都知府于宗漳，眼看勢態嚴重，大哭不已，勇猛衝前，以身擋住礮口，羣衆方免於難，巡防軍則驅逐圍觀路人，在驅趕中，民衆被踐踏受傷者不計其數，於是一場腥風血雨，鬼哭神號的反清戰鬪，如野火的燃燒，蔓延四方，越發不可收拾。

次日城外居民紛紛冒雨來城下請命，田徵葵復命開槍射擊，又打死了幾十人，消息傳來，民怨沸騰，爲死難復仇之聲直沖霄漢。川西、川南數十州縣，先後舉事，組織民團，趕赴省城營救，與駐防軍展開激烈戰鬥，雙方頗有傷亡！革命黨人乘勢，與保路同志軍相結合，呼號而起，聲勢更加壯大。革命黨人曹憲深夜縋城而出，走南門與朱國梁等會於農事試驗場，鋸了數塊木板，寫上「趙爾豐先捕蒲羅，後剝四川，各地同志速起自救自保」廿一個大字，乘夜分別投入江中，順流而下，不一日傳遍川西南各地，當時土人

見之，驚曰此爲急救水電報。

曹篤卽馳赴川西各縣，秘密佈置，並派劉裕光到樂井、仁富、榮威各縣，密促諸黨人發難。但裕岷不肯，於是將他軟禁在督署衙門，並誣以黨人向廸璫自雙流聞耗，即聯合哥老會首領，徵德宗景皇帝牌位，燔香頂禮，環跪總督府前痛哭，爲羅綸等請命。督署斷然彈壓，由營務處田徵葵指揮清兵開槍射擊，當場擊斃卅二人，羣衆不畏死，仍廬集不散，憤怒如火；田徵葵復命發礮轟擊！當時成都知府于宗漳，眼看勢態嚴重，大哭不已，勇猛衝前，以身擋住礮口，羣衆方免於難，巡防軍則驅逐圍觀路人，在驅趕中，民衆被踐踏受傷者不計其數，於是一場腥風血雨，鬼哭神號的反清戰鬪，如野火的燃燒，蔓延四方，越發不可收拾。

次日城外居民紛紛冒雨來城下請命，田徵葵復命開槍射擊，又打死了幾十人，消息傳來，民怨沸騰，爲死難復仇之聲直沖霄漢。川西、川南數十州縣，先後舉事，組織民團，趕赴省城營救，與駐防軍展開激烈戰鬥，雙方頗有傷亡！革命黨人乘勢，與保路同志軍相結合，呼號而起，聲勢更加壯大。革命黨人曹憲深夜縋城而出，走南門與朱國梁等會於農事試驗場，鋸了數塊木板，寫上「趙爾豐先捕蒲羅，後剝四川，各地同志速起自救自保」廿一個大字，乘夜分別投入江中，順流而下，不一日傳遍川西南各地，當時土人

中無他圖，主旨旨在促請渝人獨立。若拒不令入城，夏軍也會自至，商會得以諒解。於是夏之時兼程進抵浮圖關，天將曙，備整隊伍入城。

兵不血刃重慶獨立

由於夏軍屯浮圖關，準備入城，城內黨人則加緊部署，黨人李鴻鈞、張煦、李士榮、薛道揚、喻淵漢等諸同盟會員，紛紛邀集重慶諸校學生中黨人，各方奔走，並與會黨防軍密約待命。十月初一，士紳集總商會密議，推朱之洪與夏之時連絡，欲推防軍統領李湛陽爲都督，以免地方糜爛，李湛陽流涕謝，不能當非常任，並言秩序如何維持都好，如若不可，願黨賢好自爲之。於是張培爵、楊庶堪等積極準備，石青陽與盧漢臣密組敢死隊，一切準備事宜分頭進行。

十月二日，中營城防游擊隊先出，商勇三隊、川東巡防營、水道巡警及礮隊，均袖纏白號章，以示響應。張培爵親率義師赴朝天觀城會，與會者二三百人。川東道朱有基先行逃走，重慶知府鈕傳善未到，趙資生等推朱之洪、向楚同往邀請李湛陽與會。後來巴縣知縣段榮嘉、鈕傳善亦先後至，朱之洪即出城告訴夏軍，城內已舉事，請領兵入城維持秩序。

當時與會者尚有鄧軍黨人田智亮等武裝參與，黨人李鴻鈞、夏江秋、歐陽爾彬、陳崇功等手持炸彈站在鈕傳善左右，周國琛則緊握火銃虎視一旁，嚇得鈕傳善張口結舌，不敢言語，牢牢抓著楊庶堪手不敢放，懾於民威，一切聽任擺布。居民遍懸白旗，衆推張培爵爲蜀軍都督，夏之時

爲副都督，設軍政府於巡警總署，兵不血刃，即日事定，通電全國宣布獨立。

川南川北成都響應

當爭路事起，黨人楊兆蓉與州人鄧西林、徐琢成、李琴鶴、盧春浦、蔣星韜、梅秉鈞暨富順胡少咸、榮縣羅叔明諸黨人，遊說川南防軍、永寧道衛隊及礮隊乘機起義。適鄂軍黨人余大鴻領防軍過瀘，黨人透過余大鴻勸永寧道尹劉朝望速決大計，由於劉朝望思想頗爲急進，於是劉乃反正。迎楊兆蓉，席成元回瀘決定大計。

敍永同盟會黨人黃方因丁未領導瀘州發難不幸事敗被捕入獄，成都事起後，黃方出獄回里，過瀘時，正值州人起事，於十月六日宣布獨立，建川南軍政府，推永寧道劉朝望爲都督，溫翰楨副之，推黃方任川南軍司令，王秉章副之。設都督府於鹽局，下令裁撤，與民更始，城門洞開，人心大定。隆昌黨人曾省齋，見重慶方面意見與已有出入，遂謝絕赴渝，改採獨立作戰的姿態力行革命。於是曾省齋赴墊江小沙河集合徒衆，通知四方，約期攻取墊江；但顧慮人數太少，不足以取，乃向大寨坪李紹伊借百人，李紹伊遣王二沖、劉吉之率隊至，但又苦器械不利。曾省齋忿然說道：「同人顧慮太多，如何能成大事；我知墊江縣令終日事佛，軍事毫無準備，我們就是乘他這一弱點，出其不意，攻其不備，現在正是時候。」於是在九月六日率隊逕取墊江，縣吏聞風逃遁。曾省齋領衆專取槍械、彈藥，不犯人民秋毫，全城燃放爆竹歡呼相賀。適有官款八萬餘待起解，王二沖

見機席捲而去，仍返大寨坪。曾省齋忍生變，乃下令退卻，所得毛瑟槍三百餘枝、彈藥十數擔，督戒夫役，搬運整隊出城。經過此事後，曾省齋深悟，部隊宜加訓練，方能聽號令，受指揮，才能有用，烏合之衆實無濟於事。張觀風獻策曰：是不足憂，廣安團練傳習所有學生四百人，悉數參加革命，敍習十九皆同盟會員，可請他們來幫助練兵。曾省齋聽後，事不宜遲，即派張超伯赴廣安，事成帶回學生二百餘人，敍習五人。於是懸旗招兵，募得精壯新兵二千餘人，用新軍編制，一團二營，日夜訓練，於九月廿一日誓師出發，連取大竹、渠縣、鄰水、廣安、岳池、蓬溪、射洪、營山諸縣皆告檄而定。十月初一，開全民代表大會，僉舉曾省齋爲蜀北都督，張觀風副之。首開四川革命建號都督者，以曾省齋爲最先。

成都軍民交閑後，清廷命端方、岑春煊查辦，並調鄂黔軍入川戡亂。逾月，武昌起義，資政院奏劾盛宣懷誤國殃民，端方繼劾趙爾豐，復爲蒲羅諸人昭雪。九月初五日，清廷命釋放蒲、羅等九人，責成其分頭開導。蒲、羅等哀告全川伯叔兄弟文，謂保路同志會之目的已貫徹無阻，勸寵兵息事。但各州道民軍扶義反正，遍熾全川，志在覆滿，已非初期之保路風潮，蒲、羅等人已無勸服之力。既而資政院劾寵趙爾豐，端方繼任川督，擁兵資州。趙調巡防軍卅營入省自衛，一看都督不保，民軍相逼，更恨端方倡人太甚，在內外交煎下，來個偷天換日之計，圖東山再起與川人虛與委蛇；派吳鍾鎔、周善培與紳士邵從恩、陳崇基等謀畫，佯稱願扶四川自治。經往復討論結

果，最後才決定將民政交諮詢局議長蒲殿俊，軍政交新軍十七鎮鎮統朱慶瀾，趙爾豐自願出關辦理川滇邊務，釋放丁未成都、敘府、江安、瀘州即任永森大刀一掄，端錦之頭立卽落地。次日田舉事的同盟會黨人楊維、黎清瀛、江永成、黃方、王炳章、張治祥等出獄，約草卅條優待趙爾豐，待自治政府成立後，正式簽定協約。條件談妥後，於十月六日交接民政、軍政大權，遂於十月初七日以趙爾豐名義宣示四川地方自治。蒲殿俊爲大漢軍政府四川都督，朱慶瀾爲副都督，設軍政府於明蜀藩皇城。官署民家皆樹白旗，中署漢字，周以圓規十八，取義於十八行省。

研殺端方以絕後患

鄂軍黨人田智亮參與重慶會商後，認爲端方擁兵資州，爲一心腹之患，建議派人除端方取信川人，並以此舉報效鄂軍政府。重慶蜀軍政府採納田智亮之議，都督張培爵派兵三百，炸彈八枚，經費五千金，請田智亮火速謀取。田率領三百人馬，乘船趕往資州，與鄂軍中黨人密議，非殺端方不足以信川人而報鄂軍政府。商議既決，全體畫押剪辮髮，毀肩章，袖纏白布，以示一致，主張全軍回鄂。當協統鄧承拔、標統曾廣大獲知其事後，害怕釀成大禍，乘夜翻城牆逃走。端方午夜聞兵變，與弟端錦相擁而泣，幕客勸端微服遁走，端方恃於衆有恩，不從。十月初七天剛曉，軍士蜂擁入端方坐帳索餉，挾持端方、端錦至天上宮行轅。端方曰：「我本漢族，投旗方四世，我治軍始於湘鄂，而兩江，而直隸，對兵士不薄，今入川尤有復加。」衆對曰：「此私恩耳，今日

之事乃國仇，不得顧私恩。」第三十二標軍士盧保清荊州人，素驍健，揮刀刺去，端方喪生，隨即任永森大刀一掄，端錦之頭立卽落地。次日田智亮電告蜀軍政府，鄂軍反正成功，舉蔡鎮藩爲統領，拔隊東下。鄂軍經過內江，協助縣人獨立。不數日，鄂軍行抵重慶，由盧保清、任永森捧著鐵箋用菜油濱着的端方、端錦人頭，獻給蜀軍政府。都督張培爵等代表接受，對鄂軍建功甚偉，特予牲酒犒勞，並贈金三萬元。盧保清、任永森則黏花掛紅遊街，受到英雄式的歡呼。田智亮返渝後，將所用經費明列報銷，尙餘資金五百餘元，但鄂軍思鄉甚切，不願留蜀而作罷。並派朱之洪與統領蔡鎮藩協商，請求鄂軍留川安民，但鄂軍思鄉甚切，不願留蜀而作罷。

誅趙爾豐以謝天下

由於趙爾豐包藏禍心，允許四川自治，而簽下不倫不類的協約，於十月十八日引起成都兵亂，使市民損失慘重。軍政府蒐集趙氏情報資料顯示，趙某雖已交出政權、軍權，但仍住總督衙門，私下號召川邊打箭爐邊防軍傅善林部潛來成都，先頭部隊已抵雅州府，私調巡防軍統領鳳山所，向等將田徵葵押渝。於十一月十二日召集部隊審判田徵葵，田跪於督府階下，張都督培爵命軍法官宣讀罪狀，大意曰：七月十五日之變，論事實，汝則禍首，論法律則罪之魁也。田徵葵年過六十，聞狀後，暈厥過去，復甦後，強笑曰：欲加之罪，何患無詞。未幾卽斬之；將田氏首級標於高竿，上書民賊田徵葵之首級，梟示萬衆，蜀軍政府威信日立，民爲之安。辛亥革命起義，實十八日之兵變是趙爾豐秘密唆使，欲推翻軍政府，一網打盡，以達趙氏復辟目的。

於是尹昌衡、羅綸決策後，派彭光烈率軍向邛崃、雅安西進，阻止傅善林、鳳山兩部。並採取雷不及掩耳之法，圍攻總督衙門，擒捕趙氏，遠樓至公堂，由都督尹昌衡宣布趙爾豐陰謀，徵求衆議，如何處決，衆議處斬，以謝天下。趙爾豐服誅後，尹昌衡與楊維總監押趙爾豐首級遊街示衆，以安人心。不意行至走馬街，突被趙爾豐擊士馬某狙擊，連發數槍，幸而尹、楊二氏未遇難，將刺客馬某捕獲，尹氏則赦其罪不究。傅善林與鳳山見趙爾豐已死，知事無可爲，遂自願交出軍隊，自願去職，自此四川西部方獲安定。

斬田徵葵以懲禍首

一九一一年冬月某日重慶軍政府得報，成都事變開槍禍首田徵葵已易服乘小舟，欲從涪水偷渡。軍政府卽派李湛陽、向楚、江潘追捕之。李法官宣讀罪狀，大意曰：七月十五日之變，論事實，汝則禍首，論法律則罪之魁也。田徵葵年過六十，聞狀後，暈厥過去，復甦後，強笑曰：欲加之罪，何患無詞。未幾卽斬之；將田氏首級標於高竿，上書民賊田徵葵之首級，梟示萬衆，蜀軍政府威信日立，民爲之安。辛亥革命起義，實由四川四月之保路風潮的影響，再經過三個多月的醞釀，終於在七月十五日爆發開來。清廷爲求四川亂事速決，將鄂軍主力端方部調入四川平亂，因此湖北兵力空虛，於是在一個月後的八月十九日，武昌舉義才一舉獲得成功。滇黔軍調入四川支援，得使貴陽、昆明能順利獨立。由此觀之，如果不是四川這塊廣大的土地，吸著清廷三省的兵力，革命成功的時間，必定不會如此快速。

配合國民革命行動

程歷命革路保川四

四川本身的革命，一直是與國父孫中山先生致力國民革命的主張與行動密切配合的，在黃興的遙遙指揮下，更是前仆後繼，不怕犧牲，不計功利，真是作到不成功絕不罷休。自光緒末年起，革命風潮日起，川人中無論是在外者或當地者，參加革命的志士日益衆多；有在日本參加同盟會的會員，亦有在外省參與革命黨者，也有地方有識之士自組革命隊伍者，所以在辛亥以前，四川發難者幾乎連年不斷；大者如乙巳年彭縣之發難，乙巳年冬月由余切、楊鈞澤、簡化南、蕭光前、楊哥、劉子成等舉兵於彭縣之石洞堰後山，號稱大同軍。丙午江油發難，同盟會員李君儒，結合同志何如道、李映棠、李雲麟、達星五、蒲定川等集衆數百人，於丙午八月發難，不幸事敗。丁未瀘州、江安、成都、敍府、隆昌之革命；這是一次最具規模的革命事件，集合了四川同盟會的精英，準備一舉成功。參與其事者，有謝奏琦、余英、熊克武、謝持、張培爵、黃金鼇、楊兆蓉、曹篤、楊維、談春谷、程德藩、楊世尊等，策定革命方略，認爲從各道起義較集中於成都更能成功，並以敍州府爲指揮中樞，可以前後照應，同時敍州庫存械彈最充足。但由於籌備倉促，人員槍彈皆缺乏，不得不臨時招募，利用會黨，品流不一，自江安事敗，瀘洲亦未成，成都事洩，敍州不保，隆昌延宕，以致此役功敗垂成，黨人被害者數十人，被捕者有楊維、黎靖贏、江永成、黃方、王炳章、張治祥、江竺等人。己酉廣安之役，雖事

前黨人有較周詳計劃，但最後由於人員槍械不足，因而棄守。余英、熊克武、曾省齋等只得散衆而去了。廣安之事不成，熊克武、廖騰霄等先後至成都，欲圖再舉，奔走於川西各縣，謀取嘉定，但仍以軍力不繼，府縣有備而未成功。庚戌黔江溫朝鍾、王克明、黃玉山等於彭水鳳凰山率衆二百載髮起義，攻打黔江，因械彈缺乏退至咸豐，清廷集川、鄂、湘、黔四省兵力圍攻，致功敗垂成。

屢敗屢起愈挫愈勇

四川人士在省內發動革命屢敗屢起，愈挫愈勇；在省外川人參與革命者，更是個個英勇，人奮力；如庚戌謀炸攝政王載灃，即川人黃復生、喻培倫、但懋辛等會汪精衛、陳璧君等所爲。廣州辛亥之役，川人列七十二烈士者，有喻培倫、秦炳、饒國樑等三人；躬親戰陣者，有熊克武、但懋辛二人。辛亥西安之役，因川陝毗連，唇齒相依，故於革命能相互呼應，聯絡甚密；熊克武在廣州之役未後，即去陝西協助革命運動；楊兆蓉、范渭漁，因瀘州事敗，亦去陝西協助黨人井崧生、井勿幕兄弟組織學校，建立黨人交通之所。參加辛亥西安九一起義者，除熊克武、楊兆蓉、范渭漁等人外，尚有陸軍中學黨人數十人，如熊崇鏞、劉榮第、劉克強、孫震、湯萬宇、張爲炯、李傳易、賈祿貴、曾棟臣等，尤以賈祿貴率旗兵見勢銳不可當，不敢抵抗，棄械而逃，餘悉被俘，將軍文瑞無路可走，只得投井自殺。其餘如西

川之發難、西藏獨立、南方各省運動，都有無數的四川英勇志士參與。發揮了爲國犧牲、捨生取義的偉大精神，無地域，無私欲，大公至正的豪情。川中革命黨人藉保路風潮，行覆滿的革命行動；其方略，以州縣爲發火點，以道府爲面的集結，以成都、重慶東西兩大重鎮分擊之。川南北相串連，採速成軍、急戰法，利用一切可用之力，如策動外軍，運動新軍、會合同志軍、結合幫會，以至運用土匪，及自組軍力，結爲全面的革命力量。在四大據點，成都、重慶、川北紛紛獨立後，隨着，川東數十州縣皆卽時反正。而川西則在趙爾豐伏誅後，大抵已平。在成渝兩軍政府峙立之時，川中政令不一，各項建設與措施，無法推行，省內更有滇黔外軍的擾攘，民不能安。成都都督尹昌衡欲以武力統一川東，黨人董修武、李植、張治祥、王銘新極力反對，主張大家好好商量，共謀統一之策。重慶方面，也認爲惟有雙方協調，方能昭示大公。在渝黨人張培爵、朱之洪、謝持、黃崇麟等決議電告成都方面，派專使進行討論。於是蜀軍政府派朱之洪爲全權代表，四川軍政府派張治祥爲全權代表；雙方同時出發，兩位代表相遇於榮昌燒酒房，商議結果，先去重慶草擬合同，再到成都簽約合同十一款，經兩軍政府召集特別會議，議決實行合併。設成都爲政治中樞，重慶爲重鎮，成渝合併後，於民國元年二月一日換約，二月十二日張培爵西上，行抵隆昌，電請讓正都督於尹昌衡，三月九日張培爵抵成都，十二日就任副都督，通電全國，宣告四川完成統一。